

宁波日报

NINGBO DAILY

2021 新春快乐



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2021年2月17日
星期三 农历辛丑年正月初六



甬派客户端 中国宁波网

宁波制造业蹄疾步稳迈向高质量发展

去年规上工业企业总产值17887.1亿元，营业收入利润率8.8%

贯彻全会精神 当好“重要窗口”模范生

本报讯（记者殷聪 通讯员漆淇 鲍丹萍）“得益于新产品的不断研发以及电动工具配套锂电池的提前布局，去年我们企业的效益明显提升。”宁波良业电器有限公司总经理王亮近日告诉记者，企业2020年产值超过7亿元，利润率达10%。

近年来，许多宁波企业像良业电器一样实现了量质齐升。

数据显示，去年我市规上工业企业工业总产值、增加值分别达到17887.1亿元与4042亿元，同

2015年相比分别增长30%与56.9%，规上工业增加值占全省的比重达24.2%，比2015年提高4.7个百分点，且连续5年稳居全省首位。

在量上不断突破的同时，宁波制造业发展质量显著提升。去年，我市规上工业企业营业收入利润率8.8%，与2015年相比提高2.9个百分点；利润总额、利税总额分别达到1552.7亿元与2329.8亿元，同2015年相比增长106.1%与57.9%。

“制造业是宁波立市之本。5

年来量质不断提升的背后，是我市不断加码创新，为宁波制造业注入新动能。”市经信局相关负责人说，去年全市规上工业企业投入研发经费385.7亿元，与2015年相比增长了116.9%。随着北航宁波创新研究院、西工大宁波研究院等71家高能级产业技术研究院的引入，宁波创新能级已迈上新的台阶。

宁波是全国先进的制造业基地，也是传统制造业大市，传统制造业占全市工业经济总量60%以上。如何再造传统产业新活力、新动能、新优势，是我市推进制造业高质量发展的关键所在。

5年来，我市一方面不断加大

智能制造力度，“点线面”分层级推进智能化改造示范，在役工业机器人累计已超1.2万台，竣工投产智能化（自动化）改造项目5450个，建设市级以上数字化车间/智能工厂项目超100个。另一方面，我市不断加快产业结构调整。在“246”万千亿级产业集群呼之欲出的同时，集成电路及相关产业、软件和信息技术服务业、健康产业等新兴产业正加速崛起。以战略性新兴产业为例，去年我市战略性新兴产业增加值占全市规上工业增加值的比重分别为29.7%、57.9%、53.9%，分别比2015年提高7个百分点、20.9个百分点和8.5个百分点。



容颜虽改 基因未变

——记者探访和丰纱厂工人运动发生地旧址



和丰创意广场集聚了众多创新设计企业。（和丰创意广场供图）

记者 殷聪
通讯员 范光明 刘丹妮

百年和丰，红艳夺目。这里曾是一片光荣的热土，诞生了宁波城区第一批工人党支部，创造了中国共产党领导的工会组织，为宁波播撒革命的火种。时光荏苒，沧桑巨变。而今，百年和丰纱厂地块如同涅槃重生的凤凰，崛起一座国内一流的工业设计与创意产业中心，承担着宁波工业转型的重任。

从工人运动的起源地，到如今经济发展的新动力，和丰已不再是百年前的和丰，但它的红色基因始终未变。

六月工潮指引方向

甬江畔，高楼大厦鳞次栉比，和丰纱厂工人运动发生地旧址如同一幅画卷展现在眼前。穿越战火硝烟，历经百年巨变，保留至今的和丰纱厂北厂房成了和丰党群服务中心、城市记忆馆和宁波工业设计博物馆。

“现在我们脚下的地板可有着百年历史哦。”走进宁波工业设计博物馆，鄞州区和丰区域党委书记卢伟芝告诉记者，这里是全省首家以工业设计为主题的博物馆，2020年升级改造后再次开馆迎客。

地板随着脚步起落吱呀作响，声音是轻缓的。而在1926年6月，这里脚步声是急促、有力的，一场在中共宁波党史上留下广泛影响的工潮蓄势待发。

1925年，五卅惨案发生。在响应五卅运动的过程中，宁波的党组织认识到组织和发动工人阶级及其最可靠的同盟军农民阶级的重要性和紧迫性。

1926年1月，中共宁波地委成立，中国共产党在宁波有了统一的领导核心。至同年2月底，中共宁波地委下辖5个支部，其中就有中共和丰纱厂支部。该支部是宁波城区最早的工厂党支部之一。

据卢伟芝介绍，和丰纱厂前身

为成立于1887年的通久源轧花厂，是中国最早民族资本机器轧花企业。发展到1925年，和丰纱厂已拥有职工2000余人，是当时宁波规模最大的纱厂。同年10月，和丰纱厂工会成立，会员1000余人，是宁波最大的工厂工会。

1926年6月20日，和丰纱厂爆发建厂以来规模最大的罢工——“六月工潮”。尽管这次罢工未能取得完全胜利，但它却为中共宁波地委下一步工作的开展明确了方向。受这次罢工影响，宁波各地各行业相继组织罢工，取得不同程度胜利。同年10月，一度遭到破坏的和丰纱厂工会重新成立。同月，宁波总工会成立，这标志着宁波工人运动进入了新的发展阶段。

未曾消失的红色基因

如今，和丰的容颜已然改变。经过十年的发展，和丰创意广场已经发展为全国最大的工业设计示范基地，吸引210余家企业入驻，涵盖工业设计、文化创意、高端总部等行业领域。截至目前，和丰创意广场入驻企业总人数已超过8000人，其中设计专业人才近3000人。

以助推制造业转型升级为使命的和丰创意广场正全力培育工业设计产业，不断扩容优质工业设计集聚规模，为宁波制造业高质量发展赋值赋能。数据显示，在宁波工业设计营业额十强中，有8家设计机构来自和丰创意广场。

“尽管和丰容颜已改，但从本质上来说，和丰的内核驱动没有变，它的红色基因也没有变。”在卢伟芝看来，虽然和丰集聚了看似松散的“两新”组织和高层次人才，但党组织的核心引领作用从未缺席。

每隔一两年，和丰所在的明楼街道就会在区域党建探索中推出创新之举。初心创投、匠心创领、文心创新、公心创益的“四心四创”党建工作模式，助推区域工业设计、文创产业的高质量发展，切实增强了党对文化创意产业的领导力、渗透力。【下转第3版】

一湖一城一世界 新春处处有欢愉



▼昨天是正月初五，在宁波海洋世界，丰富多样的海洋生物和大型海洋动物表演、新春海洋主题花灯锦鲤等活动吸引各地游客前来打卡。据悉，正月初一至初五，宁波海洋世界接待入馆游客约2.2万人次。

（唐严 林瀚 摄）



▲昨晚，夜色下的江北慈城古镇流光溢彩，各式各样的彩灯缤纷夺目，营造出喜庆祥和的氛围，吸引市民前往游玩。（周建平 摄）

►春节假期，天一阁·月湖景区张灯结彩迎接游客，人们来此休闲、赏景，感受融融春意。图为昨天游客在月湖划船。（周建平 摄）



全市知识产权质押融资金额创新高

去年专利商标质押金额达64.2亿元

本报讯（记者王岚）记者从市场监管局获悉，去年全市知识产权质押融资金额创新高，专利商标质押金额达到64.2亿元，同比增长126.96%，惠及企业71家，宁波创新主体融资渠道进一步拓宽。

宁波方太厨具有限公司于去年11月通过国家知识产权局宁波业务受理窗口办理专利权质押登记，从银行获得了超亿元的融资。这是该窗口去年10月增设专利权质押

登记服务后，成功办理的第一单专利权质押登记申请。

中小企业宁波东灵水暖空调配件有限公司也多次尝到知识产权质押融资甜头。作为民营高科技企业，东灵有技术、有品牌，却没有多少可抵押资产。“得知商标可以质押融资，我第一时间尝试。”企业负责人王兆君说，随着商标知名度不断提升，商标评估价值逐年上升，可贷款额度从200余万元一路

升至800多万元。

去年我市知识产权质押融资主体主要分布在制造业，占比超过86%，以高新技术企业居多。市场监管局相关负责人表示，高附加值的知识产权能够获得更高的质押融资评估价格与更多的授信额度，去年我市单笔最大商标质押融资额8亿元就由一家驰名商标企业获得。

盘活和用好宁波企业丰富优秀

的知识产权资源，还得益于我市在知识产权质押融资工作上的大力创新与服务。去年年初新冠肺炎疫情暴发后，我市快速出台知识产权质押融资新政，联合天使基金公司启动“零见面”办理模式、快速审批渠道以及提早介入程序，去年1月至5月累计为10余家企业提供资金支持超5亿元，全力助推企业复工复产。

市场监管局还联合中国人民银行宁波市中心支行出台《关于进一步推进知识产权质押融资工作的意见》，推出十大服务举措，进一步推进我市知识产权质押融资工作的全面铺开。

甬城晨笔

吴启钱

岁末年初，一些群众或去寺庙或进教堂，颂恩祈福。这是一种传统习俗，也是个人的权利，应该得到尊重。然而，在烧香或礼拜的人群里，有党员干部的身影，祈求神佛保佑，显然与其身份不符。

我们党是马克思主义政党，共产党员和各级干部要做坚定的无神论者。党规党纪明确规定，党员不准搞封建迷信，不准信仰宗教。面对质疑，有的党员干部轻描淡写，

不以为然，说什么只是去看看热闹，又不是真信。

这不是“看热闹”这般简单。信教群众在宗教场所通过宗教仪式表现出来的，是一种信仰和虔诚。如果把这当作热闹，是一种不敬，也极不严肃。退一步讲，就算把群众的信仰活动看成一种热闹，也不是“人人皆宜”。对于群众，不违法就不禁止，想怎么热闹就怎么热闹。而对于党员干部，法律前面还挺着纪律。以看热闹为借口去宗教场所参加活动，显然有违自己的身份和信仰。

党员干部不能在宗教中寻找自己的价值和信念，应该去宗教场所“看热闹”。